

高原扶贫路上有暖阳

——成都市第六人民医院援藏脱贫攻坚帮扶工作人员风采

■本报记者 温韬

2018年7月,成都市第六人民医院选派了4名青年骨干远赴甘孜州巴塘县、丹巴县开展援藏脱贫攻坚帮扶工作。脱贫攻坚从来不只是口号和数字,而是脚踏实地的行动。近两年的时间,为啃下深度贫困地区这块“硬骨头”,防止贫困人口返贫,4名援藏扶贫队员承担着重要使命,付出了极大努力。

巴塘县与丹巴县地处高原,在这片高原的土地上,他们奔跑的脚步从未停歇,他们如同一轮暖阳,把光芒照进百姓的心中。

1

一支手电筒 ▶ 照亮扶贫路

高原的4月,晚间吹来的风,飘洒的小雨,让人仿佛还在冬季一般。4月27日,临近晚上10点,在甘孜州丹巴县半扇门乡火龙沟二村通往乡政府办公室的山路上,一束手电筒的光芒在快速移动着。这一束小小的光芒,仿佛照亮了胡强一程扶贫路。

2018年7月,成都市第六人民医院后勤保障部副主任胡强踏上了前往丹巴县半扇门乡火龙沟二村的扶贫路。告别工作繁忙的妻子与刚上幼儿园的孩子,他把自己“抛进”了这个高原上的小村落。

刚刚开展工作时,心气很高的胡强准备大展身手,可后来实践了才发现自己认为是对的东西不过就是纸上谈兵。“到了农村还得虚心学习才行,尤其是涉及村民切身利益的事,必须要向当地干部请教才能更好地处理,否则容易引起误会,激化矛盾。”

4月27日,胡强像往常一样到乡政府办公室开始工作。刚坐下没多久,就听到办公室外闹哄哄的。火龙沟二村两位“气势汹汹”的村民找上门来,他们对村上地质灾害监测员的工作安排产生异议。胡强将两位村民好好安抚了一番,并当即决定,下午就下村调查协调。



胡强参与运送物资工作

由于村路去年被泥石流冲毁,本来只需40分钟车程的路,胡强一行人爬坡上坎,用了近两个小时,才到达村活动室。又经过两个多小时的“拉锯战”,胡强通过摆事实、讲道理,耐心对双方进行劝说,最终成功化解纠纷,促使双方达成共识。

会议结束,送走村民,胡强还得原路返回驻地,出门才发现竟然下雨了,村长找来了一辆拖拉机送胡强一行下山,分别时往他们手里塞了一支手电筒。

打开手电筒,胡强照亮了前行路。

2

一张规划图 ▶ 勾勒新天地



何斐入户开展收入核算工作

5月18日,何斐住的板房又飘雨进来了,这个不到8平方米的屋子,是他驻村扶贫的“大本营”。床头柜是捡的,毛巾杆是自己做的,饮用水是在县城买的桶装水。好在还有互联网,这支持着何斐规划着一个“大心愿”,打造竹巴龙乡“金沙古渡”特色示范小镇项目,与金沙江畔的村民一起向全面奔小康的目标奋勇向前。

2018年7月,成都市第六人民医院后勤保障部职工何斐被选派至巴塘县竹巴龙乡拉扎西村担任驻村工作队队员。初到新岗位,何斐就马不停蹄地开展摸底工作。

竹巴龙乡位于巴塘县境中部,国道“318”线从这里通往西藏。在这片土地上,何斐准备大干一场。“我希望以后带孩子自驾西藏的路途中,路过竹巴龙时,这里会是一片美丽繁荣的景象。”然而,2018年,受“11·3”金沙江白格堰塞湖险情波及,洪水犹如奔腾的巨兽,一瞬间就淹没了沿河的村户房屋。

大水淹没村庄,却没有淹没希望。何斐说,目前灾后重建工作和特色小镇建设正在按部就班进行中,垫高防护工程前期工作刚刚完毕,修缮工作也正在开展中,接下来就将建设公共基础设施。

“当游客在新的金沙江大桥停留休息时,首先看到的是漫山遍野的雪白梨花。传统藏式民宿的大露台前,游客围坐在一起,一边喝着酥油茶一边品尝藏族特色小吃,一边看上边的风景,享受安静的凉风带来的丝丝惬意。小憩一晚后,第二天高高兴兴出发赶往令人向往的西藏。村民因此每年每户增收10万~20万……”在飘雨的板房,何斐看着小镇规划图,兴奋地构想着这美丽的图景。

3

一套笔记本 ▶ 记录情与爱

每次下村入户,余桂强总会带着他的一套日记本(民情日志与工作日志),村民所有的生活痕迹、问题、收入、家庭情况,包括他们使用的一针一线、柴米油盐,都被他用黑色签字笔清晰地记在了上面。每月固定的4次走村入户,是这一套日记本发挥重要作用的时候,也是余桂强的皮肤被高原上的阳光暴晒的时候。

爬坡上坎来回1小时,余桂强与他的日记本一起变得“黑”了些。

打开日记本,让时间回溯到2018年7月,成都市第六人民医院信息部职工余桂强与何斐一起被选派到竹巴龙乡拉扎西村开展脱贫攻坚援藏工作。刚到没多久,他就给村子送去了一份暖心大礼。

7月22日,余桂强经过走访,发现当地有18个孩子新学期的学费都无望后,立即建立了一个爱心微信群,向身边所有的亲朋好友募捐,100、200、500元……爱心迅速汇集。7月23日,18个孩子又有了新的希望,他们收到了余桂强所募集到的11000元捐款,一张张兴高采烈的脸庞,让余桂强更明白自己工作的意义。“他们笑着说一声‘谢谢’,我就感觉为老百姓所做都是



余桂强(左二)到田间地头开展工作

值得的。”

凭借自己来自于医疗系统的优势,余桂强在平时入户走访的过程中,还积极对老百姓进行医疗政策的宣传普及,让他们在看病治疗方面少走弯路。“不过我不是很懂藏语,与老百姓沟通比较困难,工作中的交流需要村干部配合,进行藏语翻译。”余桂强说,这是他遇到的一大难题,针对这个情况,他在平时会学习一些简单常用的藏语,并对村民进行汉语培训。

辛苦与快乐,困难与汗水,点点滴滴的努力,余桂强与他的日记本一起在不断“前进”。

4

一颗柔软心 ▶ 沉进泥土里



胥嘉为村民送关爱

两年前,成都市第六人民医院医学装备部“女将”胥嘉被派往丹巴县梭坡乡共布村参加脱贫攻坚工作。

胥嘉第一次入户,是到贫困户徐远富家。70多岁已经耳聋的徐远富在田地顶着烈日干农活时,患有长期慢性病的老伴则在家门口小床上躺着养病。家中的儿子,曾经的顶梁柱也在两个月前因患重病卧床不起,儿媳则在旁边忙碌着操持家务。放假的两个孙子则是在旁边给自己父亲按摩着已不听使唤的手和无力支撑的腿。最终,经过胥嘉一系列努力后,徐远富家终于减轻了经济负

担,生活得到了保障,获得新生。

在政策的指引下,胥嘉决心要做得更好,她相信脚下沾多少泥巴,心中就会有多少百姓。然而作为一名女性,她所遇到的问题更多。但胥嘉努力的方向,是通过心与心的沟通来做朋友,以诚心待人。

两年来,胥嘉的努力得到了印证。9000米长的安全饮水管道、2000米长的水渠建成了,实现了户户通水;15名义务教育阶段建档立卡贫困学生全部入学;全村建档立卡贫困人口75人参加2020年基本医疗保险;10户贫困户全部完成易地搬迁并足额兑付补助资金;人均可支配收入均可达到5000元以上,总体人均收入比脱贫前翻3番……

胥嘉说,两年来最快乐的事莫过于在脱贫攻坚道路上所做的工作得到了老百姓的认可及赞美。“国家的强大,脱贫攻坚政策的实施,让贫困人民看到了盼头,等来了希望。我也要把奋斗当作青春的底色,不辜负美好的青春年华。”